

疫情防控一点儿也不能松懈

□凌云

江海锐评

除湖北省外，随着全国多地新型冠状病毒肺炎确诊患者人数呈下降之势，工厂企业有序复工复产，农民忙着春耕春播，人员流动骤增，多日闷在家里的市民，开始按捺不住内心的渴望，寻思着出去散散心、会会友，以致公园里、街道上顿时人气旺了不少。这些新情况的出现，给疫情防控工作带来了许多新的不确定因素，隐藏着巨大的疫情危险，必须引起高度警惕。

当前疫情防控形势依然严峻，仍处于关键时期。这是因为，此次疫情情况非常复杂，病源尚未完全明确，科研仍在

攻关，疫苗研制需要时日，对症还没有特效药。从早年抗击类似引起肺部和呼吸道感染的鼠疫、西班牙流感、埃博拉病毒及2003年“非典”疫情的经验看，期望本次疫情能在短期内结束战斗是不可能的。我们必须树立持续作战一段时间的心理准备，明确认识目前抗疫还在爬坡过坎的上半场，防控仍然来不得半点马虎，更不能有松口气、歇歇脚的想法，方方面面还要严防死守，把疫情扩散蔓延势头遏制住，坚决打赢疫情防控的人民战争。

行百里者半九十。尽管我们前期的抗疫工作取得了令人鼓舞的成绩，但我们要更应清醒地看到，首战初胜，是建立在听党指挥、令行禁止、防控措施到位的前提下；如今，企业复工复产，农村春耕春播，人员聚集办公作业，随之会带来疫情反弹的风险。特别是随着疫情持续，少数市民对疫情防控产生了麻木情绪，自我放松了要求。人多的地方也敢去凑热闹了。人少时，口罩索性也不戴了。一些工作人员对有人凑热闹、不戴口罩等现象也睁只眼闭只眼，管理不那么严格了。一些单位、企业对复工复产人员的体温检测也不那么认真细致了。诸如此类麻痹大意，降低防控标准要求的做法，将成为后续防疫的最大考验，解决不好会功亏一篑，让之前的防控成果化为乌有。

《孟子·告子下》中有句话，叫做“生于忧患，死于安乐”。意思是说忧患使人警醒，因而得生；安乐使人懈怠，因而致死。面对疫情，我们一定要有强烈的忧

患意识，不得有丝毫的麻痹大意。这次新型冠状病毒感染潜伏期较长，传染性极强，有些受感染带毒者竟然无明显症状。你若心存侥幸、不以为然，说不定在不知不觉中你就成为受害者。所以疫情防控一点儿也不能松懈。需要上班的人，应严格遵守有关规定，自觉做好防护工作。不必上班的人，最好继续宅着。在家憋得再难受，也得继续忍；出门戴口罩再不舒服，也得继续戴。通过科学防控，自觉隔离，不给病毒找下家的机会。否则，我们一旦麻痹大意，毒魔就有可乘之机，疫情扩散蔓延，战线就会拉得越长，这场灾难就会没完没了。所以抗击疫情，我们每个人最需做的事情，就是听从党和政府的号令，加强自律，保护好自己、保护好家人，做好自我防护的本身，也是在保护别人，为国家作贡献。

用法治良方增强“社会免疫力”

□方金妹 陆红琴

2020年的春节，全国上下因为突如其来疫情仿佛被按了暂停键，商场暂停、景点暂停、餐饮业暂停。非常时期，我们的防控严阵以待，我们的救援有条不紊，我们的社会秩序井然，这背后是依法治国的有力支撑。

在这场没有硝烟的战“疫”里，可以看到不少与法有关的事儿。

新型冠状病毒肺炎让口罩“一夜爆红”，各大超市、药房的口罩一夜之间一抢而空。“天价口罩”成了2020年第一个热门词。北京市丰台区的一家药店就打出了10只口罩850元的高价。相关部门获悉后，根据《价格违法行为行政处罚规定》，对这家药房开出了300万元罚单，几乎是顶格处罚，彰显了非常时期的监管立场和决心。按照法律规定，在国家预防、控制突发传染病疫情等灾害期间哄抬物价、牟取暴利的行为以非法经营罪定罪，最高可判15年有期徒刑。

当下，疫情无疑是人们最为关注的话题。与疫情一同蔓延的还有许多不实传言，近期，因散布疫情相关谣言被惩处的人不在少数。2月1日，启东市施某到微信群里散布本市大型超市即将停止营业等不实言论，最后被依法给予行政拘留10日的处罚。根据治安管理处罚法第二十五条的规定，散布谣言、谎报疫情的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。要知道，网络并非“法外之地”，需谨言慎行。

我们正面临一场公共突发事件，无人可置身事外。“少出门、不聚众”是防“疫”刚性原则。然而，聚众打牌的事件屡禁不止，被隔离人员拒绝或擅自脱离隔离情况屡有发生，刻意隐瞒病情或接触史的人员各地都有……这些行为阻碍了疫情防控工作的开展。对于拒不配合疫情防控工作的人员，根据法律规定，需要承担相应的行政、刑事责任。轻则拘留、罚款，重则可判处死刑，且承担民事赔偿。

2月6日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部印发了《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》；2020年2月8日，江苏省人大常委会通过了《关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情切实保障人民群众生命健康安全的决定》，明确了各级人民政府和有关部门应当全面依法履行的职责。这些法律法规的颁布，为疫情防控提供了法律支撑。即便是在疫情防控的特殊时期，个人自由也不能超越法律界限。疫情在前，只有将法律红线拉得更紧，使法治真正成为增强“社会免疫力”、提高“整体战斗力”的良方，才能更好地保护人民群众的生命安全和身体健康。



设置废弃口罩专用收集桶，安排专人消毒，统一进行无害化处理；医疗机构产生的废弃口罩须按医废管理规范进行收集；实施专车清运、直运处理场所，日产日清等举措……疫情期间，全国口罩消耗量巨大，不少地方对废弃口罩的收集、处理进行严格规范，确保安全处置。

(据《人民日报》)

公益广告

**坚定信心 同舟共济
科学防治 精准施策**

以更坚定的信心 更顽强的意志 更果断的措施
坚决打赢疫情防控的人民战争

设计:杜金荣 顾小建 摄影:王园园

观点声音

要争取拐点早日到来，关键还得靠干。党中央指示，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，同时间赛跑、与病魔较量。各地各部门要坚决贯彻党中央决策部署，坚决贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，再接再厉、英勇斗争，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，紧紧依靠人民群众，坚决把疫情防控蔓延势头遏制住。广大党员干部要始终站在最前列、冲在第一线，守土有责、守土担责、守土尽责，集中精力、心无旁骛把每一项工作、每一个环节做到位，让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。在火线，广大医务工作者要敢打敢拼，继续当好中流砥柱，夜以继日，全力以赴，救治伤员。在社区，党员要上一线、打头阵，带头落实属地防控、联防联控、群防群控任务，筑筑疫情防控的坚强堡垒。在家庭，要人人做好防护，加强心理疏导，互相打气，守望相助。

——新华网《争取拐点,还得靠干》

防疫物资紧缺仍是当前各地抗击新冠肺炎疫情面临的重大现实问题。基于目前疫情向基层乡镇和农村地区的扩散趋势，物资保供问题令人担忧。以口罩为例，正常情况下我国口罩日产能可达2000多万只，是当今世界最大的口罩生产国与出口国，年产量占到全球的50%。这次出现各地求援却得不到根本缓解的局面，主要是需求量在呈几何级数增长，而春节及疫情期间的生产供应却未增反减。因此，当前需要采取更加有力的计划调控手段，并充分发挥市场机制的作用。只有两手都硬并有机协同，才能在特殊时期解决好特殊问题。只要利用好我们的制度优势与计划手段，同时充分发挥改革开放40多年来形成的市场机制优势，让两种优势有机协调、有效协同，尽快扭转防疫物资供应紧缺局面，并为疫情过后的经济增长与社会发展奠定良性基础。

——光明日报《防疫物资保供要“计划、市场”两手硬》

据报道，2月18日后，随着通勤及返京客流增加，交通枢纽客流量将逐渐恢复至日均约60万人次的常态化水平。为加快枢纽站大客流通勤效率，减少人员聚集，北京四惠、东直门等八大交通枢纽启动与地铁站测温互认机制，实现乘客快进快出。目前来看，体温检测已成各地抗击新冠肺炎疫情的重要手段。尤其是在车站、机场、商超进出口等公共场所。但随着复工复产，地铁、交通枢纽等地客流恢复正常，如何实现乘客通行效率、体温检测两不误，就需更多考量。北京有关方面启动交通枢纽与地铁站测温互认的机制，是立足交通枢纽客流量较大的现实作出的务实之举，也体现了要“信息互联”要效率提升的思路。如何实现既不漏检又不重复检查，如何实现抗击疫情和保持常态生活节奏两不误，需各地各级部门因地制宜，拿出更多类似于“公共场所体温检测互认”这样科学有效的办法来。

——新京报《公共场所体温检测互认，也是高效抗疫良策》

武汉加油！中国加油！万众一心，众志成城，抗击疫情，全民健身体质，提高身体免疫能力，最终必将战胜疫情

**全民健身 抗击疫情
众志成城 武汉加油**

2020

NEWAD1995.COM Design
E-mail: 23868868@qq.com